

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Пъ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 22.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

29-го МАЯ. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1865 ГОДА.

ВЫСОЧАЙШАЯ ТРАМОТА

ПРЕОСВЯЩЕННОМУ МАКАРІЮ,

архіепископу харьковскому и ахтырскому.

Ревностное служеніе ваше Церкви, начавше-
ся отличными учеными трудами, и нынѣ обра-
щать наше вниманіе заботливостію о распро-
страненіи духовнаго просвѣщенія и назидательнымъ
поученіемъ паствы. Въ изъявленіе Монаршей
признательности, Мы, Всемилостивѣйше сопри-
числили васъ къ Императорскому ордену На-
шему святаго Равноапостольнаго Князя Влади-
мира второй степени большаго креста.

Препровождая къ вамъ знаки сего Ордена
и повелѣвая возложивъ ихъ на себя носить по
установленію.

Пребываемъ Императорскою Нашею мило-
стію къ вамъ благосклонны.

На подлинномъ собственной Его Импера-
торскаго Величества рукою написано:

АЛЕКСАНДРЪ

С. — Петербургъ
4 Апрель 1865 г.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,

ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

О назначеніи Протоіерея Рождественскаго къ присутствованію въ Святѣйшемъ Сунодѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Сунодъ слушала предложенный Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ Именной Высочайшій указъ, данный Святѣйшему Суноду въ 4-й день сего мѣсяца, въ коемъ изъяснено: «Законоучителю Ихъ Императорскихъ Величествъ, Протоіерею при малой церкви НАШЕГО Зимняго Дворца Рождественскому Всемиловѣйше повелѣваемъ присутствовать въ Святѣйшемъ Сунодѣ.» Приказали: Означенный Высочайшій указъ объявить Протоіерею Рождественскому, къ надлежащему исполненію, особымъ на имя его указомъ отъ Святѣйшаго Сунода, и по прибытіи Протоіерея Рождественскаго въ Сунодъ, ввести его въ предназначенное ему званіе установленнымъ по закону порядкомъ. Для свѣдѣнія же о семъ въ

Канцелярію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сунода передать выписку изъ настоящаго опредѣленія, и подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства послать печатные указы, Правительствующему Сенату сообщить вѣдѣніемъ. Апрелья 8 дня 1865 года.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Мысли Священника объ учрежденіи пенсіоннаго Епархіальнаго капитала.

Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, не имѣя достаточно средствъ удовлетворить всѣмъ нуждамъ заштатнаго и сиротствующаго духовенства, прибѣгаетъ часто къ мѣрамъ уклончивымъ. Напримѣръ, отказываетъ иногда просителю по той только причинѣ, что у него есть родственники, занимающіе штатные должности и дающіе пособіе просительницѣ, у которой нѣтъ или не высказаны подобные родственники. Да и самый искъ на пособіе сопряженъ со многими формальностями, которыя просителя простеца, престарѣлаго, немощнаго и въ отдаленіи отъ попечительства не допускаютъ иногда высказывать свое бѣдное состояніе.

Если есть капиталъ у Правительства на бѣдныхъ духовнаго званія, то естественно и всѣ бѣдняки духовнаго званія заштатные и сиротст-

вующіе должны имѣть право на полученіе вспоможенія изъ означеннаго капитала безъ всякихъ усиленныхъ просьбъ и ограниченій.

И потому желалъ бы я, чтобы вновь образуемый капиталъ былъ отдѣльнымъ отъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Желалъ бы я, чтобы вновь образуемымъ капиталомъ прежде всего пользовались всѣ т. е. дѣлающіе взносы, сиротствующіе и заштатные безусловно—лишь бы они были духовнаго званія.

Потомъ заслуженные прослужившіе примерно 10 лѣтъ 10 рублей—дѣти ихъ половину; прослужившіе 20 л. и ихъ вдовы—15 руб. дѣти ихъ половину; прослужившіе 30 л. 20 руб. дѣти ихъ половину; прослужившіе 40 л. 25 руб. дѣти ихъ половину.

И всѣ бы они пользовались безъ всякаго промежутка времени по образованіи капитала. Если отложить для скопленія капитала примерно 3 года, то кто поручится, что только три года и продолжатся? Какъ знать! можетъ быть въ эти три года встрѣтятся такіе обстоятельства, которыя отодвинутъ дѣло еще на 3 года. Тогда настоящее поколѣніе заштатныхъ и сиротствующихъ жди, да и вообще откажись отъ желаемаго пособія.

А такъ какъ масса заштатныхъ и сиротствующихъ огромная и большинство ея составляютъ церковнослужители и по самому нисше-

му своему состоянію предъ священно-служителями менѣ послѣднихъ чувствуютъ нужду бѣдности и менѣ могутъ воспользоваться благодѣяніями; то желалъ бы я, чтобы въ образованіи новаго капитала приняли участіе на первый разъ одни только Священники и діаконъ, а по желанію и наставники Семинаріи и духовныхъ училищъ, и для однихъ только Священниковъ и діаконъ, ихъ вдовъ и сиротъ безъ всякихъ стороннихъ пособій.

Пусть лучшее духовенство одно испытаетъ свои силы и на первой разъ само для себя устроить вѣковое доброе для себя дѣло. А тамъ, дажде, если Господь благословитъ начинанія, и всякой Священникъ и діаконъ опытомъ ознакомится съ новымъ дѣломъ, пусть пригласятъ и прочее духовенство и разработаютъ сторонніе источники для увеличенія капитала. Такимъ образомъ духовенство избавится отъ всякаго ропота и нарѣканія сторонняго и ропота внутренняго—отъ тягостныхъ обязательствъ при занятіи священнослужительскихъ мѣстъ.

Такая новая мѣра нисколько не измѣнила бы стараго порядка дѣлъ, а только бы улучшила его. Старое попечительство призрѣвало бы сиротствующихъ церковно-служителей на старыхъ положеніяхъ; новое попечительство однихъ священно-служителей заштатныхъ и сиротствующихъ на новыхъ положеніяхъ. А чтобы заштатные и сиротствующіе свя-

щенники и діаконы и ихъ семейства сами пожелали переищить своихъ почителей; то вновь образуемый капиталъ и на первый разъ былъ бы на столько великъ, чтобъ превышалъ своимъ пособіемъ старое почительство.

Въ устраненіе *лукавства и скрытности* въ доходахъ требующуюся сумму или пособіе гаразъ разложить каждагодно *на число прихожанъ*, состоящихъ въ приходѣ, сколько придется для Священника и діакона на сотню прихожанъ: рубль ли, два ли, три ли.

При этомъ предложеніе всему Епархіальному духовенству, равно церквамъ и монастырямъ, особенно тѣмъ, которые владѣютъ оброчными статьями, сдѣлать единовременныя пожертванія на основаніе устрояемаго капитала нахожу естественнымъ и необходимымъ. И этотъ только капиталъ — съ церквей, монастырей и отъ благотворительныхъ лицъ — былъ бы основнымъ и обращался изъ процентовъ.

Равнымъ образомъ нахожу естественнымъ и ни чуть не стѣснительнымъ *предложеніе*, а не обязательство, дѣлать опредѣленныя пожертванія на приращеніе капитала изъ процентовъ всеѣмъ вновь принимающимъ на себя чины и должности, отъ приносящихъ доходы — какъ то: степень Архимандрита, Игумена, Стростеля монастыря, Протоірея, должность — Благочиннаго. Эти чины и должности своихъ получателей выводятъ изъ ряду простыхъ Священниковъ; и по-

тому имъ неогрѣхъ одновременно положить лишнюю лепту на вновь устрояемое святое дѣло.

Не естественнымъ и стѣснительнымъ нахожу вымогать кошѣйку отъ получающихъ такіа награды, которыя существенныхъ выгодъ не доставляютъ, какъ то: Камилавка, Набедренникъ, скуфья, крестъ наперсный, какой либо орденъ; также и привилегіи духовника, опекуна, депутата.

Не менѣе *стѣснительнымъ* нахожу обзывать къ пожертвованію и всякаго вновь опредѣляющагося или переищающагося Священника, діакона и причетника. — Это такое время, когда поступающей или переищающей на новое мѣсто, не рѣдко затрудняется удовлетворить своимъ необходимымъ своимъ нуждамъ.

Такъ какъ все Священники будутъ жертвовать одинаково *по числу душъ*, то и оклады должны получать одинаковые. Примѣрно если одинъ Священникъ или вдова его получаетъ 20 руб., то и другой Священникъ и его вдова получалъ бы 20, въ какомъ бы приходѣ не находился въ многолюдномъ или малолюдномъ. Оклады діаконамъ оставить *на волю діаконамъ*. Если согласятся на жертву Священническую, то пусть получаютъ оклады Священническіе; если же будутъ жертвовать какъ діаконы, то и оклады пусть получаютъ діаконскіе.

Избави Богъ отъ окладовъ половинныхъ;

третнихъ и одновременныхъ — жадобамъ и притисненіямъ конца не будетъ!

Желалъ бы я, чтобъ члены для завѣдыванія означеннымъ капиталомъ были избираемы самими духовенствомъ на 3 года (1).

Также желалъ бы я, чтобъ производство дѣлъ сокращено и упрощено было сколько можно болѣе, а *безвозмездныхъ* дѣателей при производствѣ дѣлъ было какъ можно менѣе. Самый же комитетъ пусть соображается съ болѣе общимъ желаніемъ духовенства, руководствуясь сердечнымъ желаніемъ устроить благотѣльное-святое дѣло и умудряясь своею опытностію и мудростію Архипастыря.

Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда села Слизнева Священникъ *Іоаннъ Бриліантовъ*.

1864 года

Ноября 24 дня.

(1) И чтобы избранные сами себя проверяли и считывали; а потомъ о своихъ дѣйствіяхъ сообщали бы духовенству чрезъ Епархіальныя вѣдомости.

ОТЪ ЯРОСЛАВСКАГО ОТДѢЛЕНІЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

Ярославское Отдѣленіе имѣетъ честь уведомить Гг. владѣльцевъ временныхъ свидѣтельствъ 5% внутренняго съ выигрышами займа, что оно ежедневно, въ часы присутствія съ 17 Мая по 30 Іюня включительно, будетъ выдавать предъявителямъ таковыхъ свидѣтельствъ подлинныя билеты сего займа, снабженные номерами и купонами, за тѣмъ 1-го Іюля и въ два послѣдующихъ дня, выдачи билетовъ не будетъ производимо.

Свидѣтельства, предъявляемыя въ Отдѣленіе къ обѣдну, должны быть подаваемы при простомъ означеніи только числа свидѣтельствъ, каждаго достоинства особю, для чего онѣ должны быть разобраны предварительно, и обѣдчаго числа причитающихся по нимъ билетовъ займа.

Иногородные владѣльцы свидѣтельствъ выданныхъ изъ Государственнаго Банка и изъ другихъ Конторъ и Отдѣленій онаго могутъ такъ же предъявлять таковыя на комиссію въ Отдѣленіе, для истребованія по онимъ изъ тѣхъ мѣстъ подлинныхъ билетовъ, по сему лицу, представляя свидѣтельства при простомъ объявленіи, должны въ точности обозначить свои

адресъ, для высылки по одному подлинныхъ билетовъ: правило сіе распространяется и на иногородныхъ владѣльцевъ свидѣтельствъ, подписавшихся въ Ярославскомъ Отдѣленіи на Внутренній Заемъ или приобрѣвшихъ въ ономъ покупкою. Временныя свидѣтельства, присылаемыя въ Отдѣленіе по почтѣ, должны имѣть на пакетѣ надпись „**ДЛЯ ОБМѢНА НА БИЛЕТЫ ЗАЙМА**“.

Временныя свидѣтельства, находящіяся въ Отдѣленіи въ залогъ по ссудамъ, на храненіи или по другимъ случаямъ переданныя самими владѣльцами Отдѣленію, будутъ онымъ немедленно обмѣнены на подлинныя билеты займа, и номера ихъ записаны принадлежностію лицъ, передавшихъ оныя до срока производства тиража.

Отдѣленіе покорнѣе проситъ лицъ, не обмѣнившихъ до сего времени выданныхъ изъ Отдѣленія квитанцій на полученіе временныхъ свидѣтельствъ, поспѣшить представленіемъ таковыхъ въ Отдѣленіе, для полученія по онымъ свидѣтельствъ, и затѣмъ подлинныхъ билетовъ.

Управляющій *Ал. Щелковъ.*

ОБЪЯВЛЕНІИ САРАТОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

По утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, съ 1 іюня текушаго года, при Са-

ратовской Духовной Семинаріи будутъ издаваться **САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ имѣть два главные отдѣла: 1-й отдѣлъ — официальный, или собственно Епархіальныя Вѣдомости, и 2-й отдѣлъ — неофициальный, или прибавленія къ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

I.

ВЪ ОФИЦІАЛЬНОМЪ ОТДѢЛѢ БУДУТЪ СООБЩАЕМЫ:

1) **ВЫСОЧАЙШЕ** манифесты и повелѣнія по духовному вѣдомству; указы и распоряженія Святѣйшаго Синода, какъ общіе, касающіяся всего русскаго духовенства, такъ и частныя, относящіяся собственно къ духовенству Саратовской Епархіи.

2) Распоряженія Епархіальнаго и Училищнаго Начальства.

3) Извлеченіе изъ годовыхъ отчетовъ того и другаго Начальства.

4) Извѣстія о новыхъ духовныхъ учрежденіяхъ; о переѣмѣ высшихъ правительственныхъ лицъ духовнаго вѣдомства; о наградахъ Высочайшихъ и Святѣйшаго Синода, получаемыхъ лицами Саратовской Епархіи; назначеніе и увольненіе должностныхъ лицъ по епархіальному и духовно-учебному вѣдомствамъ Саратовской Епархіи.

5) Объявленія о праздныхъ священно-церковнослужительскихъ мѣстахъ; вызовы просителей и подсудимыхъ въ Консисторію.

6) Епархіальная хроника.

II.

**ВЪ ОТДѢЛѢ НЕОФФИЦІАЛЬНОМЪ БУДУТЪ ПО-
МѢЩАЕМЫ:**

1) Выписки изъ свято-отеческихъ творений и писателей духовныхъ, имѣющія отношеніе къ духовнымъ нуждамъ пастырей и пасомыхъ.

2) Лучшія проповѣди, произнесенныя въ разныхъ мѣстахъ епархіи, и особенно простыя и назидательныя поученія для поселянъ. Здѣсь же, по временамъ, будутъ предлагаться наставленія — о чемъ особенно и какъ благоуспѣшнѣ преподавать народныя поученія.

3) Примѣры благочестія въ различныхъ состояніяхъ и обстоятельствахъ жизни, и замѣчательныя въ религіозномъ отношеніи случаи смерти.

4) Разказы по Библейской и Церковной Исторіи и назидательныя размышленія и разсужденія по всѣмъ отраслямъ Богословскихъ наукъ, преимущественно же такихъ предметахъ, о коихъ въ настоящее время могутъ возникать между прихожанами разныхъ сословій и образованія различныя недоумѣнія.

5) Объясненія воскресныхъ и празднич-

ныхъ Апостоловъ, Евангелій и паремій переводы синаксарей, содержаніе церковныхъ службъ и замѣчательныхъ молитвъ.

6) Свѣдѣнія о религіозно-нравственномъ бытѣ народа, о сельскихъ народныхъ школахъ, завѣдуемыхъ духовенствомъ, о способахъ преподаванія и успѣхахъ въ этихъ школахъ.

7) Историко-статистическія свѣдѣнія о мѣстныхъ церквахъ по чему либо замѣчательныхъ, монастыряхъ, особенно чтимыхъ иконахъ, и проч.

8) Биографіи и некрологи замѣчательныхъ дѣятелей въ Саратовской Епархіи.

9) Извлеченія изъ газетъ и журналовъ, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ, о всемъ замѣчательномъ для вѣры и церкви вообще и для Саратовской Епархіи въ частности.

10) Краткія библиографическія свѣдѣнія о вновь выходящихъ книгахъ относящихся къ духовной литературѣ, особенно замѣчательныхъ и полезныхъ для духовенства, и извѣстія о духовныхъ періодическихъ изданіяхъ.

Саратовскія, Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить еженедѣльно.

Цѣна годовому изданію пять рублей съ пересылкою и доставкою.

Желающіе получать Епархіальныя Вѣдомости за настоящій годъ высылаютъ за 7 мѣся-

цевъ, къ 1 июня, три руб. сер. Требования свои благоволятъ адресовать: въ редакцію Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Саратовской Духовной Семинаріи, въ Саратовѣ, ясно и обстоятельно обозначая свои адреса: званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства. Но такъ какъ жительство въ селахъ и деревняхъ, отдаленныхъ отъ почтоваго тракта, бываетъ сопряжено со многими неудобствами относительно получения посылокъ чрезъ почту: то подписчики этихъ селъ и деревень въ своихъ адресахъ благоволятъ опредѣленно и точно обозначать то мѣсто, гдѣ и то лицо, чрезъ которое они найдутъ

удобнымъ получать Епархіальныя Вѣдомости. Подписка принимается также въ Саратовской Духовной Консисторіи.

Редакція покорнѣе проситъ всѣхъ образованныхъ и сочувствующихъ духовному проsvѣщенію лицъ содѣйствовать ей своими трудами; въ особенности она приглашаетъ духовенство Саратовской Епархіи сообщать ей свѣдѣнія, относящіяся къ 6 и 7 параграфамъ неофициальнаго отдѣла программы Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Редакторъ, Архимандритъ Александръ.

ОПЕЧАТКА. Въ части официальной № 20, стран. 159, въ отчетѣ отъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, на строкахъ 7 и 8-й снизу, напечатано: Въ долгахъ и недоимкахъ за уплаченными 9495 р. 91¹/₄ к. Слѣдуетъ читать: 5949 р. 91¹/₄ к. Въ томъ же отчетѣ стран. 160, строк. послѣд., напечатано: пользующихся каждымъ годомъ 1245 лицъ. Должно читать: 1345 лицъ.

РЕДАКТОРЪ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою Ярославль 22-го Мая 1865 года

Въ Типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 22.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

29-го МАЯ ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1865 ГОДА.

БЕСѢДА О ВѢРѢ 13.

О сотвореніи челоуѣка.

Какъ Богъ сотворилъ міръ видимый и міръ невидимый, т. е. ангеловъ добрыхъ, и духовъ злыхъ, объ этомъ вы слышали; но какъ сотворенъ челоуѣкъ, еще не слышали. А по сему, въ настоящей бесѣдѣ, я и буду говорить вамъ о сотвореніи челоуѣка. Имъ такъ, никакимъ же образомъ сотворенъ челоуѣкъ? вотъ какъ:

Въ шестой день, по окончаніи всего земнаго творенія, сначала, между лицами Св Троицы о сотвореніи челоуѣка происходитъ какъ бы вѣкій совѣтъ: *и рече Богъ: сотворимъ*

челоуѣка по образу нашему и по подобію (Быт. 1; 26).

Сей совѣтъ, братіе, означаетъ не иное что, какъ великое преимущество челоуѣка предъ всею видимою тварію и особенностью его назначенія.

Будемъ же всегда содержать это въ своей памяти; будемъ дорожить своими превосходствомъ предъ прочею тварію; не будемъ уподобляться снотать не смысленнымъ, но да стараемся быть совершенны, *яко юже и Отецъ нашъ Небесный совершилъ есть* (Мат. 5; 48).

Окончивши совѣтъ, Богъ творить челоуѣ-

ка, но не такъ, какъ прочіе твари; всѣ твари сотворены толькимъ единымъ словомъ Всемогущаго—*да будетъ*, а человѣка Онъ творитъ особеннымъ образомъ. Самъ вземлетъ персть земную, и изъ ней образуетъ тѣло человѣка: *и созда Богъ человѣка, персть вземъ отъ земли*. Въ приготовленное такимъ образомъ тѣло вводитъ душу, и опять не простымъ повелѣніемъ—*да будетъ*, но Самъ вдыхаетъ ее дунуеніемъ устъ Своихъ: *и вдуу въ лице его дыханіе жизни: и бысть человѣкъ въ души живу* (Быт. 2; 7).

И такъ, тѣло человѣка создано изъ земли, а душа вдувута въ лице его Самимъ Богомъ; по сему-то тѣло тлѣнно, а душа бессмертна. За чѣмъ же мы иногда гордимся красотой и силою своего тѣла, которое есть земля и пепель? За чѣмъ слишкомъ заботимся о нуждахъ и удовольствіяхъ плоти, которая, можетъ быть, завтра же должна содѣлаться добычею тлѣнія? Для чего забываемъ существенныя нужды и потребности души своей? Тѣло стараемся облекать въ пышныя и дорогія одежды, а душа никакимъ добрымъ дѣломъ не одѣта; тѣло стараемся утучнять различными яствами, а душа гибнетъ голодомъ; не питаемся ни словомъ Божиимъ, ни молитвою, ни другою, свойственною ей пищею. О, человѣкъ, человѣкъ! Подумай, *какая польза тебѣ, аще и весь міръ приобрящешь, душу же твою отцетиши?*

Сотворивши перваго человѣка, Богъ творить ему помощницу—жену. Какимъ же образомъ? Вотъ какъ: Богъ наводитъ на Адама глубокой сонъ; во время сна беретъ изъ боку его одно ребро, и изъ него творитъ ему жену.

Для чего же Господь жену сотворилъ не изъ чего нибудь инаго, а изъ ребра ея мужа? А для того, что бы они, будучи единой плотью и кровью, находились между собою во взаимной любви и согласіи.

И такъ, *мужіе! Любите своя жены, яко своя тѣлеса. Жены! Своимъ мужемъ повинуйтесь*. Аминь.

Свящ. Н. Скворцовъ

Пастырская дѣятельность Святителя Димитрія Митрополита Ростовскаго противъ раскола.

(Продолженіе.)

Однимъ изъ самыхъ тяжкихъ злохуленій раскольниковъ на священные предметы Православной церкви были ихъ дерзскія, возмутительныя отзывы о тайнѣ тѣла и крови Христовой. Раскольники глумились симъ таинствомъ и называли его сквернотою паче всѣхъ сквернъ сквернѣйшею. И такія дерзскія хулы на пречистое тѣло и кровь Христову они изрыгали потому, что на просоорѣ, изъ которой изъемлетъ агнецъ, видѣли изображеніе четвероконечнаго

креста; 2., что Божественная Литургия совершалась по новоисправленным служебникамъ, въ которыхъ они видѣли искаженіе вѣры; наконецъ 3., что Священники совершители Таинства при посвященіи даютъ пошлины или мзду и проводятъ жизнь развратную. Вотъ почему они утверждаютъ, что въ Православной Церкви, поны не поны, Литургія не Литургія, жертва не жертва. Св. Димитрій подробно и обстоятельно разсматриваетъ и опровергаетъ все эти злохуленія раскольниковъ.

III., Третью часть своей книги Св. Димитрій посвящаетъ разсмотрѣнію раскольническихъ дѣлъ. Вполнѣ понимая, какъ трудно и опасно произносить судъ надъ дѣлами человеческими, Святитель въ самомъ началѣ опредѣляетъ, о какихъ именно раскольническихъ дѣлахъ онъ будетъ говорить; „о тѣхъ дѣлахъ рѣчь ми есть, яже дѣются явѣ въ противность Святѣй Христовой Церкви, а не отъ лѣности дѣются, и не отъ невѣдѣнія, но нарочно отъ упрямства: о такихъ дѣлахъ предлежитъ намъ слово.“ Но въ дѣятельности раскольниковъ Св. Димитрій известна была и другая сторона ихъ лицемѣрная святость: „пошениа многая, молитвы продолженныя, поклоновъ число многое, трезвость и воздержаніе отъ хлѣбнаго питія, и отъ яденія мяса и рыбы и самое то ихъ пустынное пребываніе.“ Святитель замѣчаетъ, что дѣла эти онъ не думаетъ охуждать, предоставляя ихъ суду

всевѣдущаго Бога; но такъ какъ ему извѣстно, что они выставляя на видъ свои мнимыя добродѣтели, осуждаютъ Православныхъ въ противоположныхъ имъ порокахъ и своею наружною святостью червѣдно увлекаютъ легковѣрныхъ въ сѣти раскола, то онъ и рѣшился показать не только гнусныя дѣла раскольниковъ, но раскрыть и то, какія добрыя дѣла могутъ быть названы истинно добрыми и таковы ли добрыя дѣла раскольниковъ. Прежде онъ рассуждаетъ о дѣлахъ добрыхъ.

Миссіонерская дѣятельность въ Сибири.

(Продолженіе).

Суббота 6. Утромъ снова вступили въ путевый трудъ, не получивъ облегченія отъ вчерашней усталости. Дорога по причинѣ каменныхъ рѣчекъ становилась болѣе и болѣе трудною. Вечеромъ часу въ 8-мъ мы прибыли въ 4-ю поварню. Дурно ли тутъ, хорошо ли было, мы о томъ не безпокоились, а насъ мучило сожалѣніе о нашихъ животныхъ, которые, измучившись гораздо болѣе насъ, не имѣли ничего, чѣмъ-бы подкрѣпить могли силы свои. Травы здѣсь нѣтъ; въ хорошее время здѣсь лошади обыкновенно питаются листьями тополевыхъ де-

ревъ, но за нѣсколько дней до нашего прїѣзда выпалъ глубокой снѣгъ, который началъ было таять, а потомъ вдругъ заледѣнѣлъ и потому лошади никакъ не могли достать себѣ пищи.

Воскресенье 7. Утромъ отслужили мы Св. Николаю молебень и отправились въ путь. Около полудня мы встрѣтили Верхоянскій хребетъ, котораго такъ долго, страшились и чрезъ который дѣйствительно съ большою трудностію могли перейти пѣшкомъ. На вершинѣ горы мы увидѣли множество камней, платковъ, доскутьевъ отъ одежды, принесенныхъ въ жертву горѣ. По ту сторону хребта лежалъ глубокой снѣгъ и была совершенная зима. Часу въ 7 прибыли мы въ 5-ю поварню и въ оной ночевали. Здѣшнія поварни такъ хорошо устроены, что онѣ ни чѣмъ не хуже жилыхъ юртъ.

Понедѣльникъ 8-е. Въ теченіи цѣлаго дня ѣхали мы по низменному мѣсту лѣсомъ, дорога была хорошая и погода прекрасная. Вечеромъ прибыли въ 6-ю поварню.

Вторникъ 9. Утромъ отправились рано, цѣлый день ѣхали по низменному ровному мѣсту; къ вечеру не могли доѣхать до 7-й поварни и ночевали въ пустомъ мѣстѣ близъ озера **Барда**.

Среда 10. Ѣхали между двумя хребтами горъ по прекрасной долині и къ вечеру вмѣсто поварни мы нашли въ сторонѣ отъ дороги юрту, въ которой до 15 человекъ было жителей. Вечеромъ я говорилъ имъ поученіе о вѣчной жизни.

Четвертокъ

11. Утромъ исповѣдалъ я всѣхъ живущихъ здѣсь Якутовъ, повторилъ вчерашнюю бесѣду и отправился въ путь. Вечеромъ застала насъ буря и мы сшиблись съ дороги. Кругомъ долгое время по большой долині, мы наѣхали на балаганъ и въ ономъ съ удовольствіемъ желали укрыться отъ бури и холода. Развели огонь и хотѣли расположиться ко сну, но вдругъ прибѣгаетъ нашъ ямщикъ и говоритъ, что неподалеку отсюда онъ нашелъ юрту и жители оной, давно уже слышавъ нашъ шумъ, съ нетерпѣніемъ ожидаютъ къ себѣ. Мы съ радостію въ ту же пору отправились къ юртѣ и тутъ живеть одна дѣтъ 50 Якутка. Мѣстечко сіе называется **Этпакъ**.

Пятокъ 12 и Суббота 13. Прибыли на Барыласкую станцію, гдѣ по случаю отлучки хозяина станціи, пробыли до 15 числа сего мѣсяца.

Воскресенье 14. Была утренняя и часы, и по случаю рожденія Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Николаевича, празднуемаго въ 13 день сего мѣсяца, воспѣтъ Господу Богу благодарный молебень и Августѣйшему Дому провозглашено многолѣтіе.

Понедѣльникъ 15. Утромъ исповѣдано было до 10 человекъ Якутовъ и сказано поученіе о треперстномъ сложеніи и о силѣ крестнаго знаменія.

Вторникъ 16. Утромъ часу въ 8-мъ мы отправились въ путь къ р. Сартану (вершинѣ р. Яны) и часу въ 3-мъ по полудни прибыли на мѣстечко, называемое **Мой**

кель, гдѣ было только двѣ юрты и тутъ мы ночевали. Вечеромъ готовящимся ко Св. Причащенію прочитано было правило. *Среда 17.* Утромъ читано правило ко Св. Причащенію, исповѣдано восемь человекъ и 1 Якутка сподоблена Св. Таинъ, и 2 младенца просвѣщены Св. Крещеніемъ. Послѣ сего сказано поученіе о значеніи и важности Св. Евхаристіи. Вечеромъ говорилъ имъ поученіе о пользѣ и плодахъ Св. Крещенія. *Четвертокъ 18.* Часу въ 7-мъ утра я опять повторилъ двѣ вчерашнія бесѣды и отправился въ путь, дорога была хорошая, часу въ 7-мъ пріѣхали на мѣстечко *Хорота*, гдѣ въ то время обитало до 7 семействъ. Вечеромъ собралось ко мнѣ до 20 человекъ Якутовъ и я говорилъ на Якутскомъ языкѣ поученіе о вѣчной жизни и о приготовленіи себя къ вѣчному спасенію. Готовящимся къ Причащенію прочитано правило. *Пятокъ 19.* Прочитано утреннее правило, исповѣдано болѣе 30 человекъ обоого пола, двое приобщены Св. Таинъ; надъ 5 ю младенцами совершенно Св. Мѣропомазаніе. По окончаніи всѣхъ требъ я опять говорилъ поученіе о томъ, каково должно быть покаяніе. Къ вечеру мы отправились въ путь и ночью прибыли на мѣстечко *Оросотоя*. Взошедши въ юрту и, помолившись Богу, я почти въ тоже время началъ говорить проповѣдь о пьянствѣ; поводъ къ такой темѣ подалъ случай хозяйки юрты и многіе изъ его по-

сѣтителей. *Суббота 20.* Утромъ собралось до 12 семействъ Якутовъ, и я отпѣлъ Св. Николаю молебень, послѣ того исповѣдалъ до 50 человекъ Якутовъ, совершилъ 4 крещенія и 2 брака; предъ исповѣдію я объяснялъ имъ силу сего таинства, и они во время проповѣди всѣ подтверждали справедливость моего ученія, на каждую мысль, говоря: да точно такъ, мы это давно знаемъ? Для пастыря, незнающаго Якутскихъ хитростей, такія подтвержденія показались бы весьма пріятными, онъ несказанно радовался бы, что овцы его стада столь свѣдуши въ духовныхъ предметахъ, что и вполне понимаютъ пастырскія его наставленія. Но кто скольконибудь знаетъ Якута, тотъ въ подобныхъ случаяхъ вмѣсто радости будетъ чувствовать ужасную горестъ и назоветъ его только крещенымъ Якутомъ. Потому что Якуты совершенно не знаютъ никакихъ догматовъ религіи и нисколько не понимаютъ важности своего званія, — званія Христіанина; свѣдующими же высказываютъ себя по своей гордости. Для обличенія ихъ невниманія къ моимъ наставленіямъ я заставляю повторять ихъ мои бесѣды. *Воскресенье 21.* Утромъ исповѣдано до 10 Якутовъ и приобщена Св. Таинъ одна престарѣлая Якутка. Часу 1-мъ по полудни отправились въ путь по ровному мѣсту лѣсомъ; вечеромъ прибылъ на мѣстечко *Таба баса*. Вечеромъ сказано поученіе о добрыхъ и злыхъ Ангелахъ. Въ

немъ преимущественно. Опровергалась въра въ
 благодѣтельныя дѣйствія злыхъ духовъ, кото-
 рую заражены все вообще Азіатцы. **Понедѣль-
 никъ 22-го** Въ день празднованія иконы Пре-
 св. Богородицы Казанскія утромъ собралось до
 8-ми семействъ Якутовъ и она произнесъ слово
 о пользѣ смиренія и показалъ какой высокой
 степенію удостоилась Пресвятая Дѣва за свое
 смиреніе. Послѣ сего велѣлъ предстоящимъ мо-
 литься ко Пресвятой Дѣвѣ, а самъ пѣлъ моде-
 бенъ, послѣ котораго исповѣдалъ до 30 чело-
 вѣкъ и 3 приобщилъ Св. Таинъ. Предъ объ-
 домъ и послѣ онаго говорилъ поученіе о кре-
 стномъ знаменіи и трепетномъ сложеніи. По-
 водомъ къ такой темѣ послужило то, что здѣш-
 ніе Якуты предъ объдомъ и послѣ объда не мо-
 лятся Богу. Часу во 2 мѣ отправившись въ путь,
 дорогою отѣбли погребеніе нату Якуткою, ко-
 торая померла около 70 дней тому назадъ. Къ
 вечеру прибыли въ мѣстечко **Сысыбасан** и от-
 (Изъ путевого журнала Николаевско-походной церкви
 — священника Дмитрія Хитрова).

**Панихида по Благовѣрному Госу-
 дарю Цесаревичу и Великому Кня-
 зю Николаю Александровичу въ селѣ**
 — Скорфная вѣсть о горѣ, не ожиданно по-
 разившемъ домъ Царевнѣ, быстро облетѣвшая
 города Россіи, дошла и до обитателей селъ и де-

ревень, и здѣсь въ сердцахъ простыхъ посе-
 ланъ возбудила тоже не притворное сочувствіе,
 какое она нашла въ жителяхъ городовъ. Такъ
 изъ села Спасскаго на Молокшѣ, Угличскаго
 уѣзда, сообщаютъ, что крестьяне этого прихо-
 да какъ скоро узнали, что въ Воскресенье, 25
 числа Апрѣля, будетъ совершаться панихида по
 Наслѣднику, Благовѣрному Государю, Цесаре-
 вичу и Великому Князю Николаю Александро-
 вичу, собрались въ церковь гораздо болѣе о-
 быкновеннаго. Во время Божественной Литур-
 гии, по словамъ извѣстія, они не столько моли-
 лись, сколько чего-то ждали, или манифеста,
 или проповѣди, или можетъ быть совершенія са-
 мой панихиды. Ожиданіе ихъ отчасти было испол-
 нено. Дѣйствительно, послѣ Литургіи Священ-
 никомъ того прихода Н. С. было произнесено
 краткое, приспособленное къ понятію народа,
 поученіе слѣдующаго содержанія:

«Яко Господеви изволися, тако бысть»
 (Иовъ 41, 21).

«Братіе мои! У Благочестивѣйшаго Госу-
 даря нашего, по волю Божіей, скончался стар-
 шій сынъ Его, Благовѣрный Государь, Нико-
 лай Александровичъ, который послѣ своего дер-
 жавнаго Отца, сталъ бы царствовать надъ на-
 ми. Онъ былъ еще молодъ. Это была роза, ед-
 ва только успѣвшая показать свою красоту, и
 лютый морозъ убилъ ее.
 ;, Какая жалость! Какой страшный ударъ

для сердца и вѣчносныхъ Родителей! Все не усипное вниманіе ихъ было обращено на этого любимаго первенца, какъ Наслѣдника Всероссійскаго Престола. Они не падали ничего, ни въ бы только сдѣлать Его достойнѣйшимъ Царемъ Россіи. Они дорожили имъ болѣе всего на свѣтѣ. И онъ скончался. Ахъ! сердце Царевы теперь тяжко болитъ отъ этой не возвратной потери!

„Скорбитъ о Немъ и Святая церковь. Она въ этомъ кроткомъ и благочестивомъ Юношѣ видѣла своего могущественнаго защитника и покровителя. Кто не знаетъ, какъ Онъ, обзрѣвая угорода и вѣси земли Русской, не смотря на молодость свою, любилъ *жити въ дому Господни, зрѣти красоту Господню, и посѣщати храмъ святой Его* (Пс. 26. 4)? Святая Церковь это видѣла всѣхъ ближе, и проливали слезы радости.

„Скорбитъ о Немъ и вся Россія. Она думала въ Немъ видѣть любвеобильнаго отца, вѣселящагося о чадѣхъ своихъ. Всѣ думали черпать изъ источника Его благаго сердца, — кто судъ и правду, кто милость, кто защиту. Ибо кто видалъ лице Его, тотъ скажетъ, что онъ видѣлъ въ Немъ, какъ въ зеркалѣ, безпредѣльную любовь къ народу.

Онъ, братіе, былъ сговоренъ уже съ невѣстою, съ дочерью тоже царскою. Высокая доля, казалось, выпадала ей и счастье супру-

жества и радость взаимной любви ожидали ее. Но и это счастье и эта радость миновались какъ сонъ. Скорбитъ теперь о Немъ Его Невѣста, скорбитъ ее родители! *минзод оюажат студанну* „Такъ о Немъ всѣ скорбитъ и плачутъ. „Отъ Господи! За чѣмъ же Ты отъ насъ такъ рано взялъ Его?

Этого, братіе, никто изъ насъ постигнуть не можетъ. *Кто бо разумъ умъ Господень или кто совѣтникъ Ему бысть* (Рим. II. 34)?

Можетъ быть потому Онъ отъ насъ *восхищенъ, да незлоба измѣнитъ разумъ Его, или леств прельститъ душу Его* (Прем. Сол. 4. II). Можетъ быть потому, чтобы мы *чрезъмерно не надѣялись ни на князи, ни на сыны человеческія*, которые каждую минуту, могутъ умереть и оставить насъ безъ всякой надежды, но уповали бы паче всего на Бога (Ис. 145. 3—5). Или *сытъ* можетъ быть потому, чтобы содѣлать насъ *бдительнѣйшими* и всегда готовыми встрѣтить смерть свою. Или потому, чтобы испытать терпѣніе наше, какъ Іова. *Кто разумъ умъ Господень?*

„Намъ всѣмъ до послѣдняго ничего не остается болѣе дѣлать, какъ только съ глубокимъ благоговѣніемъ склониться предъ неисповѣдимыми путями промысла Божія, и сказать: *Яко Господеви изволися, тако бысть.*

„Такъ поступайте, братіе, и во всѣхъ скор-

бахъ, вась постигающихъ. Потерялъ диты близкихъ и дорогахъ своему сердцу, лишился ли ты неожиданно своего богатства, пораженъ ли ты вдругъ тяжкою болѣзнію, съ твердостью скажи: „буди воля Господня.“ Но не ропщи, не унывай, не жалуйся на судьбу свою. Потому что, если ты будешь роптать на Бога; то этия самыя съ одной стороны только увеличишь бремя своего страданія, а съ другой — весьма прогнѣваешь своего Премудраго Промыслителя.

Господи! При настоящемъ, постигшемъ насъ лишеніи, мы съ глубокимъ благоговѣніемъ, покоряемся волѣ Твоей. Только молимъ Тя, упокой душу, Новопреставленнаго раба Твоего, Благовѣрнаго Государа нашего Николаа Александровича; изъ наслѣдника земнаго царства содѣлай Его наслѣдникомъ царства небеснаго; вѣсто глѣннаго вѣнца возложи на главу Его вѣнецъ нетлѣнный. Аминь.“

Глубоко было дѣйствіе этого поученія. Очевидецъ, присутствовавшій при Богослуженіи,

присовокушаетъ, что во время поученія, на глазахъ слушателей, видны были слезы. А когда произнесены были послѣднія слова „упокой Господи, душу новопреставленнаго раба Твоего,“ все осѣнили себя крестнымъ знаменіемъ и поверглись на землю. Во время самой панихиды такъ же многіе плакали а при пѣніи церковной пѣсни: „со святыми упокой“ весь глубокимъ умиленіемъ и благоговѣніемъ, все преклони колѣна. Выходя изъ церкви народъ только и разговаривалъ о покойномъ. Наслѣдникъ. Одни выражали сожалѣніе о Немъ, другіе жалѣли Его высоконазначенную Невѣсту; а нѣкоторые жалѣли даже и о томъ, что Онъ умеръ на чужой землѣ. Одинъ старикъ выразился такъ: „лучше бы я померъ, а Его, что то болдно жаль корнильца.“

Все сіе показываетъ, что нашъ народъ любить своего Царя, какъ отца роднаго, и умѣетъ дѣлать съ Нимъ радость и горе. И дай Господи!

Редакторъ А. Яновскій.

Дозволено цензурою. Ярославль. 22-го Мая 1865 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.